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Referat fra stiftende generalforsamling i  

Nordjysk Fødevareoverskud 

Referat: 

1. Velkomst ved initiativgruppen 

Præsentation af projektet v. Bente Schjødt: Ide'en med projektet er at oprette og drive en 

social-økonomisk virksomhed, der formidler overskudsmad fra fødevareindustrien og 

detailhandlen til sociale organisationer i Aalborg og omegn. Projektet er inspireret af 

Fødevarebanken, men det skal i modsætning hertil være gratis for de sociale organisationer 

at modtage overskudsmad. Yderligere skal projektet hovedsageligt være baseret på frivillig 

arbejdskraft.  

 

2. Præsentation af deltagerne 

Rasmus Poulsen (rasmus47@live.dk) 

Blanca J. P. Schjødt (blancajosefine@live.dk) 

Hardy Jensen (hardyjensen@email.dk) 

Jesús Manuel Pérez Pueyo (jesus_perez_pueyo@yahoo.dk) 

Peter Als (alspeter@gmail.com) 

Jonna Kjær Nielsen (jonna_soren@stofanet.dk) 

Ane Kristensen (ane@dyadikos.dk) 

Pia Søeballe (pia@soeballe.dk) 

Thomas Fremming (thomas@fremming.com) 

Bente Schjødt (bente.schjoedt@hotmail.com) 

 

3. Valg af dirigent og referent 

Dirigent: Bente. 

Referent: Peter. 

 

4. Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 
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5. Beretning fra initiativgruppen 

Thomas fortalte, at ide'en til at stifte Fødevarebanken i 2008 opstod på baggrund af et 

besøg hos den canadiske fødevarebank, mens han har lært meget af FareShare 

fødevarebank i England.  

Thomas motivation var at hjælpe socialt udsatte og det var da også via Socialministeriet, at 

han fik en bevilling på 2,4 mio. kr. til projektet. I forbindelse med denne fundraising samt 

oprettelse af vedtægter, drift mm. har Thomas en række erfaringer, som han gerne vil dele 

med Nordjysk Fødevareoverskud, men denne viden skal forblive internt i organisationen.  

 

Ifølge Thomas er det vigtigt med: 

- Kendskab til fødevareregler og fødevarehåndtering: Det er vigtigt, at alle arbejder i 

overensstemmelse hermed, da der ikke skal mange fejl til for at ødelægge projektet. 

- En fysisk lokation hvor frivillige kan opbygge selvtillid og kvalifikationer. Hardy nævnte 

desuden, at et fysisk tilhørssted gør det nemmere at opbygge et fællesskab blandt de 

frivillige samt skabe omtale til projektet.  

- Frivilligheden som det bærende: Projektet bør bygge på de mennesker, der vil være aktivt 

med. Projektet har den fordel, at mens Thomas startede Fødevarebanken alene, så er vi 

allerede 10 mennesker ved denne stiftende generalforsamling.  Jonna nævnte, at det ville 

være dejligt, hvis vi kunne lave et samarbejde med de unge frivillige ved Karma Kitchen 

(holder til ved Platform 4), mens Blanca nævnte, at vi formentlig kan rekruttere mange unge 

frivillige fra hendes gymnasium. Thomas nævnte, at det er vigtigt at finde de rigtige og 

aktive frivillige samt overveje, hvad der motiverer dem. Bliver vores frivillige motiveret af 

det socialt bæredygtige perspektiv eller de miljøvenlige aspekter ved projektet? 

Det er dog vigtigt med en vis styring via en ansat leder samt en ledergruppe af frivillige, der 

bliver enige om retningen for projektet.   

- Bredt lokalt fundament: Hardy nævnte, at U-landsimporten havde stor gavn af lokale 

kirkelige organisationer og deres netværk. Vi kan anvende disse organisationer til at se, 

hvad der sker i forvejen på området. Vi skal ud at se, hvem der har behovet for mad lokalt og 

så lave projektet ud fra de lokale modtagerorganisationers behov. Bente nævnte, at hun 

allerede har kontaktet modtagerorganisationerne i Aalborg (i form af KFUM, Frelsens Hær 

samt varmestuerne) samt en tilstrækkelig stor del af leverandørerne.  
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- Projektet bygges op trinvist: F.eks. kan vi starte med at servicere en lille mængde 

leverandører og modtagere samt transportere fødevarer, der ikke skal på køl (brød, frugt og 

grønt), mens projektet senere kan trappes op ved at inkludere kantinemad og mad, der skal 

køles ned (mælkeprodukter og kød).  

Pia, Ane og Jonna nævnte eksempler på madvarer/samarbejdspartnere vi kan prioritere i 

opstartsfasen. 

Thomas nævnte, at vi i starten skal have CPR-nr. og egenkontrol op at stå.  

 

Ressourcer: 

- Bil: Jesús tilbyder, at vi kan anvende hans bil, der indeholder mulighed for tilslutning af 

køleboks. 

- Køkken: Bente kender én, hvis køkken vi kan bruge i opstarten. 

- Egenkontrol: Thomas har en egenkontrol, som projektet kan få. 

- Eksterne personer: Hardy anbefaler, at vi trækker på Inger Steen Møller fra Huset Venture 

Nordjylland som sparringspartner. 

- Thomas: Vil gerne sidde i bestyrelsen, hvilket kan give projektet ekstra pondus i forhold til 

ansøgninger. Hvis projektet lykkes, vil Thomas gerne have en stilling som lønnet rådgiver i 

en periode. 

- Liste over uddelingssteder af gratis mad: Thomas nævnte, at Aalborg Kommune må have 

en liste over steder, hvor socialt udsatte mennesker kan få gratis mad. Vi må kunne få fat i 

den liste.  

 

Modtagere af mad: 

Thomas nævnte, at det er vigtigt for mange virksomheder, at vi registrerer de folk, som 

modtager maden - f.eks. hvis det bliver nødvendigt for en fødevareproducent at tilbagekalde 

et parti fødevarer. F.eks. kan man have lokale socialrådgivere til at uddele vouchers til de 

socialt udsatte mennesker, der har brug for gratis mad. Bente nævnte, at Inger Steen Møller 

fra Huset Venture Nordjylland fortalte, at sådanne voucherordninger allerede anvendes i 

udlandet. 

Thomas mener, at vi helt naturligt finder vores modtagergruppe: En speciel type fødevarer 

kan måske bruges fornuftigt af en bestemt nationalitet af mennesker på et nærliggende 

flygtningecenter, muslimer får andre typer kød end svinekød mm. 
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Indtægter: 

- Fundraisingen bliver nemmere ved at opbygge projektet trinvist, idet vi kan fundraise på 

baggrund af allerede eksisterende aktiviteter.  

- Selvom projektet bygges op trinvist er det vigtigt at tænke stort og langsigtet. F.eks. bør vi 

ikke starte med at søge om få midler til at købe en brugt kølebil jvf. budgettet, idet den er 

vores ansigt udadtil. I stedet bør vi søge om flere midler til at købe en flot ny kølebil, som 

sponsorer af projektet gerne vil associeres med, når vi kører rundt. 

- Bente arbejder på en ansøgning til diverse fonde bl.a. Det Obelske Familiefond, der virker 

positive overfor projektet. Hvis vi kan få støtte fra dem, bliver det lettere at få støtte fra 

andre fonde. 

- Yderligere kan vi tjene et socialt formål samt genere indtægter ved have unge udenfor 

arbejdsmarkedet i arbejdsprøvning for kommunen. Bente nævnte, at Kaffé Fair i Aalborg 

bruger denne model. 

- Der var diskussion om, hvorvidt vi på sigt kan og vil tjene penge på at sælge 

overskudsmaden a la ReFood konceptet - blandt problemerne er, at vi i så fald ikke uddeler 

overskudsmaden gratis til de mest trængende samt at vi kommer i konkurrence med 

madleverandørerne. Så dette skal undersøges og diskuteres grundigt først. 

- Aalborg Kommune giver hvert år tilskudsmidler efter paragraf 18 i Lov om social service. 

Vi kan formentlig ikke nå ansøgningsfristen d. 15. oktober i år, så det bliver til næste år. 

Aalborg Kommune har også andre relevante puljer som materielpuljen, der kan ansøges i 

forhold til køb af kølevogn. 

Pia nævne, at det er vigtigt, vi har et vist antal støttemedlemmer og frivillige i forhold til at 

få støttemidler. 

Ifølge Thomas er det vigtigt at få fat i lokalpolitikerne. Hans erfaringer er, at de borgerlige er 

mest glade for private initiativer som fødevarebanker, mens Bente oplever opbakning til 

projektet fra socialdemokrater i Aalborg Kommune. Yderligere har Bente god kontakt til 

Enhedslisten. 

- Modtage betaling fra leverandørerne for at hente overskudsmaden: Idet leverandørerne 

både bliver del af et socialt projekt samt sparer penge ved at have mindre affald, kan vi 

modtage betaling herfor. Thomas indvendte dog, at vi kun kan få en meget lille betaling, idet 

Fødevarebanken kun modtager 46 øre pr. kilo affald. Yderligere skal vi så også hente det 
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affald, der ikke kan anvendes som overskudsmad. Det kan ikke betale sig i forhold til 

arbejdet.  

- Sponsorer: Jesús nævnte, at vi f.eks. kan lave aktiviteter med tilberedning og salg af 

madvarer i samarbejde med en leverandør. 

- Leverandører som medejere: Thomas mener, at vi kan overveje at gøre leverandørerne til 

medejere af projektet, så de er med til at drive det. Det fungerer i fødevarebanker i nogle 

andre lande. Vi skal tage en beslutning om, hvorvidt vi vil være uafhængige eller få nogle af 

disse organisationer ind. Fordelen er, at de har store ressourcer og kan hjælpe med penge, 

fundraising, kontakter mm. Til gengæld afgiver vi indflydelse. 

 

Beslutninger: 

- Peter opretter et CPR-nr. til foreningen. 

- Bente kontakter Det Obelske Familiefond og informerer dem om generalforsamlingen 

samt at vi behøver lidt mere tid til vores ansøgning. Dermed viser vi Det Obelske 

Familiefond, at vi fortsat arbejder seriøst med projektet. 

 

6. Godkendelse af vedtægter 

Vedtægterne blev ikke godkendt. 

 

Følgende forslag til vedtægter diskuteres i bestyrelsen: 

- Foreningens navn: Udover "Nordjysk Fødevareoverskud" blev der foreslået "Lokalt 

Fødevareoverskud", "Aalborg Fødevareoverskud", "Madkassen", "Madcentralen", 

"Food4Alle", "allwin" samt "Fødevareoverskuddet". 

- Tanken bag vedtægterne er, at de bygger på FN's menneskerettighedskonventioner. Derfor 

bør dens artikel 25 stk. 1 skrives ind i vedtægterne: "Enhver har ret til en sådan levefod, som 

er tilstrækkelig til hans og hans families sundhed og velvære, herunder til føde, klæder, bolig 

og lægehjælp og de nødvendige sociale goder og ret til tryghed i tilfælde af arbejdsløshed, 

sygdom, uarbejdsdygtighed, enkestand, alderdom eller andet tab af fortjenstmulighed under 

omstændigheder, der ikke er selvforskyldt". 

- Bentes drivkraft er vigtig for projektets succes: Thomas nævnte, at vi kan lave en 

arbejdsprotokol, der gør det svært at smide Bente ud af projektet. 

- Bevarelse af viden: Kun ca. halvdelen af bestyrelsen bør være på valg af gangen.  
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- Rotationsprincip: Man kan kun være formand i x antal år. 

- Bestyrelsen er ulønnet. 

- Skriv ind i vedtægterne, hvorvidt suppleanterne har stemmeret. 

- Ved ansættelser prioriteres ledige frem for folk i arbejde. 

 

7. Godkendelse af budget  

Budgettet blev ikke godkendt.  

 

- Udgifterne til kølebilen forventes at blive større.  

- I forhold til udgifter er det vigtigt, at vi er en transparent organisationen.  

- I forhold til lønudgifter er det vigtigt, at vi både sender de rigtige signaler til 

samarbejdspartnere og frivillige, men også indser, at lederen har et stort ansvar. 

- Bestyrelsen fik til ansvar at udarbejde og godkende et budget. 

 

8. Valg af fem bestyrelsesmedlemmer og to suppleanter 

Thomas, Hardy, Peter, Blanca og Bente stillede op og blev valgt til bestyrelsen. 

 

- Bestyrelsen laver en profilering af bestyrelsens medlemmer for at finde ud af, hvilke 

kompetencer den mangler ved de to suppleanter. 

- Jesús stiller gerne op, hvis vi ikke kan finde andre, men synes vi bør have en person med 

juridisk baggrund.  

- Thomas kender en tidligere direktør for Dansk Supermarked, der måske kan repræsentere 

erhvervsdelen i bestyrelsen. Og/eller vi kan overveje, om vi ønsker en repræsentant fra 

modtagerorganisationerne.  

 

9. Valg af revisor  

Der blev ikke valgt en revisor. 

 

10. Evt. 

Bestyrelsen aftaler dato for konstitueringsmøde pr. mail. 

 

Tak til Jonna for at bage "genbrugsbrød" til generalforsamlingen. 


